



ОТКРЫВАЯ НЕИЗВЕСТНЫЕ СТРАНИЦЫ

Брянская область, одна из молодых в России, в этом году отмечает 50 лет своего образования. Созданная в свое время на стыке границ трех республик бывшего Союза (России, Украины и Белоруссии), она имеет богатейшую историю, вобравшую в себя своеобразие и колорит каждого народа.

Краеведение традиционно являлось одним из основных направлений нашей деятельности. Но долгое время в этой работе мы в основном уделяли внимание лишь советскому периоду — событиям Октябрьской революции, гражданской войны, прославленному партизанскому движению. В 1992 году в библиотеках области состоялся смотр работы с краеведческой литературой и назывался он «Возвращение к истокам». Его цель — приобщение читателей к истории своего края как части истории России, к изучению тех корней, которые стали истоками героизма и мужества нашего народа, а также воспитание чувства гордости и уважения к самобытной культуре, обычаям и традициям Брянщины.

Краеведческий фонд в брянских библиотеках небольшой. Поэтому сейчас мы выявляем и собираем все материалы, особенно новые публикации,

документальные источники. Всколыхнулась поисковая работа, укрепилось сотрудничество с музеями, архивами, краеведами районов, с соседними областями Украины и Белоруссии. В ходе смотра состоялись краеведческие чтения, дни краеведения, прошли устные альманахи, работали литературно-музыкальные гостиные; читателям были также предложены заочные экскурсии, викторины (через районные газеты).

Литературное краеведение всегда было в поле зрения библиотекарей, свою лепту вносят они в проведение традиционных литературно-поэтических дней на Брянской земле: Тютчевский праздник поэзии на родине поэта в селе Овстуг (Жуковская ЦБС), встречи любителей творчества А. К. Толстого в имени писателя — в селе Красный Рог (Почепская ЦБС), районный праздник «На земле Бояна» (Трубчевская ЦБС), связанный с преданиями о Бояне, уроженце Трубчевского края, «Праздник славянской письменности» (Новозыбковская ЦБС), «Праздник частушки» на Севской земле, жительство которой — известной собирательнице русского фольклора О. А. Славяниновой — удалось собрать и издать уникальную коллекцию русской народной частушки.

Событием для читателей Дятьковской центральной библиотеки стали «Мальцовские дни», посвященные истории предпринимательства на Брянщине. Материалы о династии Мальцовых, собранные местными краеведами и сотрудниками библиотеки, открыли читателям неизвестные страницы летописи Дятьковского края. В течение месяца можно было познакомиться с литературой, представленной на выставках «Дятьковские подвижники», «Из истории русского стеклоделия», а также прослушать обзор-рассказ по книге В. Немировича-Данченко «Америка в России» (в которой речь идет в том числе и о возникновении Дятьково), узнать о становлении мощной стекольной державы, а также о современном производстве хрустальных изделий на Дятьковском заводе.

Библиотекари Навлинского района собирают, оформляют и представляют читателям печатные материалы о пребывании на Брянщине знаменитых людей России: К. Паустовского (с. Рёвны), А. Вязьцевой (с. Алтухово), С. Танеева, В. Максковского (с. Селище) и других.

Восстановление и сохранение памяти о своих корнях стало целью создания летописей сел, основанных на архивных документах, воспоминаниях старожилов, изучении краеведческой литературы. А альбомы «Истоки рода твоего», «Здесь Родины моей начало», «В моем селе — моя судьба» созданы во многих сельских библиотеках области. Собранный в ходе смотра ценный краеведческий

Заседание клуба «Современник» Вязьницкой ЦБ на тему «Русские обычаи и обряды. Праздник масленицы».

материал явился основанием для создания на базе сельских филиалов Жуковской ЦБС библиотек-музеев.

Особенностью смотра стало возрастание интереса к народным праздникам, обрядам, обычаям, фольклору. В библиотеках оформляются уголки крестьянского быта, где представлены русские костюмы, вышивки, поделки народных умельцев. Знакомству со старинными секретами различных ремесел был посвящен вечер-встреча «Салтановские умельцы» (Навлинская ЦБС), на который были приглашены люди, занимающиеся плетением, резьбой по дереву, вышивкой. Здесь были представлены не только изделия современных мастеров, но и то, что хранится у стариков.

Стародубская ЦБС совместно с украинскими соседями (Семеновской ЦБС) провела вечера «Культура, традиции и обряды восточных славян». Залы библиотеки во время этих вечеров украшались в национальном русском и украинском стиле, здесь же разыгрывались обрядовые сцены (русские колядки, украинские щедровки). А на выставках, кроме литературы из фондов библиотек, был представлен культурно-бытовой уклад славян, продемонстрировано искусство оформления праздничных столов в украинских и русских домах.

Территория Брянской области чрезвычайно интересна в историко-лингвистическом плане. Об уникальности брянского говора, происхождении слов и выражений шел разговор на «Вечере русского фольклора» в Верещацкой сельской библиотеке Новозыбковской ЦБС. Цикл бесед предложили своим читателям библиотекари Брасовской ЦБС — о праздниках, традициях, быте, фольклоре края.

Собрание по крупицам документов, сведений, исторических записей для нас особенно важно, так как краеведческий фонд библиотек области, как уже говорилось, небольшой. Литературу по истории региона приобретаетам на книжных аукционах, выписываем из республиканских, областных библиотек бывшего Союза, ксерокопируем нужные материалы, организуем выставки из крупнейших фондов страны.

Областной библиотекой собраны сведения о всех краеведческих изданиях, находящихся в библиотеках, музеях, личных коллекциях области. В двух выпусках «Сводного каталога литературы о Брянском крае» представлено 928 описаний книг с указанием места нахождения. С целью раскрытия материалов государственного архива Брянской области информационно-библиографический отдел нашей библиотеки провел библиографическую обработку «Орловских епархиальных ведомостей», «Черниговских епархиальных ведомостей», библиографическую роспись «Свода законов, указов, установлений, распоряжений, постановлений, определений, приказов Правительства, Сената, Синода, ведомств и министерств Российской империи», вошедших в себя сведения по истории Брянщины с 1701 по 1917 год.

Тексты документов, датированные XVIII веком, приводятся полностью, а на документы более позднего периода даны краткие аннотации. Здесь можно найти сведения, касающиеся различных сторон развития нашего региона в этот период: политической, экономической, духовной жизни, благоустройства населенных пунктов и т. д. «Свод...» снабжен хронологическим и географическим указателями. В своей выставочной и исследовательской деятельности мы активно используем документы Государственного архива Брянской области. В юбилейные дни освобождения края от немецко-фашистских захватчиков у нас была развернута выставка (с использованием документов госархива) «1941—1943 гг. в хронике событий», где представлены подлинные свидетельства легендарной партизанской войны: газета на бересте, замшиная книжка Героя Советского Союза М. П. Ромашина — командира Брянского районного партизанского отряда, военные фотографии и другое.

Смотр работы библиотек «Возвращение к истокам» прошел, по его итогам состоялся «круглый стол». Но ежедневная, кропотливая краеведческая работа продолжается, библиотеки ищут новых энтузиастов — краеведов, любителей истории, разыскивают, собирают, накапливают и представляют богатейший материал о своей самой дорогой «малой Родине».

Н. ЛАДНЮК,
заведующая НМО Брянской
областной библиотеки
О. КОКУНЬКО,
главный библиограф-краевед